

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hogy a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési dí-
jak küldendők.
Béiziratok nem adatnak vissza.

Felolós szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Meg jelen minden vasárnap reggel

Védekezzünk!

Ita Gerlóci Zsigmond egyetemi tanár.

A kolera jelei meglehetősen gyorsan fejlődnek ki, sőt igen gyakran minden előzetesebb rosszullet nélkül gyors egymásutánban következő hányással veszi kezdetét. Máskor egy-két napi bányadság, szédülés, étvágytalanság. Általános rosszullet jelzi a kolérát. A fertőző pillanatától a betegség legelső tüneteinak megjelenéséig terjedő lap-pangási időszak nagyon rövid, rendszeren 2—3 nap.

A megbetegedés súlyossága tekintetében különböző fokozatokat lehet megkülönböztetni. Némelykor erősebb görcsön, émelygésen kívül komolyabb tünetek nincsenek a beteg pár nap alatt meggyógyul. Súlyos esetekben a beteg teljesen kimerül, szeméi beesnek, bőre ráncos lesz, tagjai hidegek és megkékülnek. Irtózatossá kinokat szenved egész testében, de főképpen lábikráikban lájdalmas görcsei vannak. Majd melle is elszorul és küzdve kapkod levegő után elhaló, csengés nélküli hangon jajgat és nyögi el rettenetes szenvedéseit.

A kolera kétségtelenül egyike a legveszedelmesebb fertőző betegségeknek. Általában a kolera-

soknak több, mint fele meghal. A legutolsó 1892—93-iki bupapesti kolerajárvány alkalmával a betegek 58%-a halt meg. Érthető tehát, hogy a kolera ellen fokozottabb óvintézkedések szükségesek.

Az óvintézkedések elsje mindenesetre a koleras betegnek leg-szigorubb elkülönítése.

Tekintettel a betegség borzal-masságára, és arra, hogy lakások-ban a beteg szennyes ruhanemű-nek dezinficiálása nem lehet oly megbízható, mint arra berendezett kórházakban, legjobb, ha a kolera-beteget kórházba szállítják, még abban az esetben is, ha egyébként lakásában el lehetne különíteni is. Hát még akkor amikor a lakásban többen vannak. A legnagyobb veszedelem a szegényeket fenyegeti, akik ha valamelyik közülük megbetegszik, rend szerint nem hívnak azonnal orvost. Egy-két óra lefolyása alatt pedig a koleras beteg folytonos hányá-sával szerteszejjel szórja a bacillu-sok tömérdek millióit, melyek aztán sokféle uton-módon beléjut-nak a környezetében levők szer-vezetébe, illetőleg azok beszennye-zett keze, cipője, ruhája és minden egyéb a lakásban levő holmija közvetítésével a lakáson kívül má-sokba is. Növeli a veszedelmet

még az, hogy az ilyen lakásból kihordott szenny- vagy kiöntött szennyviz a talaj felszínére jutva nagy kiterjedésben szennyezheti a talajt, amelyen a kolera bacilusok hihetetlen gyorsasággal és meny-nyiségben elszaporodván, egész városrészek lakosságát megfertőz-hetik. Ilyenkor aztán már nem csupán a beteg közvetlenül terjeszti a bajt, hanem terjeszti minden amit az ő hányadéka a leg-parányibb mértékben is beszennye-zett, belekerül a kolera bacilus az utca porába, az ivóvízbe, az élelmiszerekbe és minden tárgyra, amivel érintkezésbe jöhetünk.

Különösen nagy a veszedelem akkor, amikor a kolera bacilus oly időbe kerül a talajba, amely idő az ő továbbszaporodására kedvező, amikor még az időjárás eléggé meleg. Ősz elején, de sőt ősz utóján is a nap sugarai még eléggé képesek átmelegíteni a talaj felső rétegeit, amelyek ha eléggé nyir-kosak és szennyezettek, egészen kedvező feltételekkel rendelkez-nek arra, hogy a kolera bacilusok bennük ne csak megmaradjanak, de sőt el is szaporodjanak. Érthető tehát, hogy melegebb időjárás alkalmával jelentékenyen nagyobb a veszedelem, mert nagy kiterje-désben szennyeződik a talaj,

T Á R C A.

A hatalom.

Ita: Prém József.

Vladimir cár irgatóttan pattant fel az íróasztala mellől.

— De hisz ez türethetetlen! kiáltotta haraggal. Hol kopog? — és hangja itt egyszerre zavarossá vált. — Hol kopog itt az írógép?

Becsöngette a szolgálattelvő udvari tisztet és csöndesen, mint akinek fontos titkolni valója van, maga mellé intette: — Hallod, kipi-kop kipi-kop, hallod Pecsov?

Pecsov, a szolgálattelvő tiszt nem hallott ugyan semmit, de azért mialatt úgy állott uralkodója előtt, mint a cövek vak engedelmességgel válaszolta!

— Parancsára felség, hallom.

A cár tenyerével az asztalra támaszkodva, szemében a téboly tekintetével meredt a leyegebbe:

— Kipi-kop, kipi-kop, kopog az írógép. A halálos ítéletemet kopogtatja, hallod-e Pecsov?

A tiszt homlokán kiütött a hideg verejték.

— Minden szentekre, a cár megörült. — villant át az agyán egy pillanatra — Am a másik szempillantásban már

elszánt nyugalommal szólalt meg:

— Bocsánatért esedezem, Felség, de itt semmiféle írógép nem kopog a teremben.

Vladimir az előtte heverő aktacsomóra csapott az öklével:

— Nem kopog? Hát akkor mi kopog, mi tesz úgy folyton, kipi-kop, kipi-kop, ha nem írógép?

— Bocsánatért esedezem Felség, de — akart mentegődzenni a tiszt, az atyuska azonban nem engedte szóhoz jutni.

— Honnan kerül az íróasztalomra, az ágyamba, a párnára, a kabatom zsebébe, a szőnyegre, a falra, ugyszólván nap-nap után a forradalmi bizottság halálos ítélete, írógépen lekopogtatva, ha nem itt, a tulajden lakosztályomban van elhelyezve az írógép. Honnan Pecsov? Ezt fejts meg nekem, ha még nem ment el az eszed.

Ez az utolsó mondas, úgy látszik, tetszett Vladimir cárnak, mert rekedt hangon nevetett és újra mondta:

— Igen ha még nem ment el az eszed.

A tiszt minden bátorságát összeszedte, hogy szembeszálljon a hatalmas urral, és dadogva válaszolt:

— Bocsánatért esedezem, Felség! de az udvar tudomása szerint tíz nap óta nem találta a lakosztályban felség-sértő, átkozott iratot.

Pacsovna igaz volt. A forradalmi bizottság utolsó üzenete a cárhoz tíz nap előtt került ki Vladimir íróasztaláról, ahol az államkormányzati okmánycsomó tetején feküdt. Gépirással lekopogtatott irat volt, és a cár halálos ítélete volt benne, arra az esetre, ha két hét alatt nem adja meg az orosz birodalomnak az igazi alkotmányt. A két héttől tíz nap már le-telt és a minden oroszok ura ez idő szerint szünet és jóformán alvás, vagy nyugalom nélkül ezen az egy dilemán töprengett.

— Alkotmány a népnek, vagy halálos ítélet a cárnak.

Teljes tíz napon át mérlegelte, fontolgatta, hánytorgatta jobbra-balra magában a kérdést mindaddig, amíg végtére víziói nem támadtak és hallucinálni nem kezdett:

— Kipi-kop, kipi-kop. Most kopogtatja a szobában a halálos ítéletet az írógép...

Megöngyött, vérbeli kényur volt és inkább megörült, semhogy rá tudta volna magát szánni, hogy alkotmányt adjon a népnek. Ilyen az igazi cár.

Pacsov is megborzadva látta, hogy örülltet van dolga, és sokért nem adta volna, ha akárhol másutt, csak ne a cár szobájában érezte volna magát. Pacsovna mentőeszméje támadt és folytatta a mondogását: (Folyt. köv.)

míg a téli hideg a talaj szennyes anyagainak rothadására és nevezetesen a kolerabacilusok szaporodására nem kedvező.

A védekezésnek a beteg szigorú elkülönítése után kétségen kívül leghatásosabb módját abban fogjuk megtalálni, hogy magát a betegség okozóját, a kolerabacilust pusztítsuk el. Az az eljárás, amely ehhez vezet, a fertőtlenítés, a dezinficiálás.

A hatóságok ilyenkor már jó előre figyelmeztetnek arra, hogy a tisztaságra nagy gondot fordítsunk tiszta legyen lakásunk, ruházatunk testünk. Gondosan fertőtleníteni kell a kolerás beteg lakását. Ezt a munkát nálunk a központi fertőtlenítő intézet begyakorlott embe-reivel szakszerűen végzi. De fertőtleníteni kell fehérneműit, ágyneműit, ruháját, butorait és mindent, amivel érintkezésbe jött. Egyébként a lakás alapos szellő-zése, a bőséges levegő, valamint a napsugár, mint minden fertőző betegség ellen, úgy a kolera ellen is a legbiztosabb segítője a embernek.

Amíg a kolerás beteg szigorú elkülönítése, valamint lakásának butorainak, ruhaneműinek fertőtlenítése a hatósági, hogy úgy mondjam hivatalos védekezésének leginkább kiemelkedő része, amely-lyel a beteg környezetének csak annyiban van gondja, hogy azokat szorgalmazza és a hatóságot ebbeli munkájában támogatja, addig minden egyes ember magamagát külön is kell, hogy védelmezze. Ha valami ellen, úgy különösen kolera ellen igen hatásos ez a egyéni védekezés.

Amikor kolera veszedelme fenyeget, a hatóságok nyilvános intő fölhívása jóformán csupa olyan tanáccsal van tele, ami az egyes ember magatartására vonatkozik. Vörösfonalként húzódik végig ezekben a tanácsokban a tisztaság nagy jelentősége.

A tisztaság mindenkoron és minden körülmények között a legbiztosabb védelmet nyújt mindenféle fertőzés ellen, de talán egyik fertőző betegség ellen sem védelmez annyira, mint éppen a kolera ellen.

Közgyűlés a megyén.

Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága Szentesen, folyó évi október hó 22-én d. e. 10 órakor s folytatva rendes közgyűlést.

Minket a következő ügyek érdek- kelnek.

54. A szegedi fa és fémpipari szakiskolánál Csongrádvármegye közönsége által létesített egyik ösztöndíjas hely betöltése. 6172—908. alisp. sz.

56. A csongrádi általános ipartestület kérelme házépítéshez segély adományozása iránt. 4327—908. alisp.

72. Alispán jelentése Nyiry Gyula volt csongrádi szolgabíró elleni fegyelmi ügyben. 4791—908. alisp.

73. Tasnády Imre volt csongrádi j. főszolgabíró özvegyének kérelme nyugdíjaztatása iránt.

104. Forgó G. Pál felebbezése a

csongrádi községi bíró választás ellen. 5271—908.

105. Csongrád község öljáróságának jelentése a bökényi földek eladása ügyében. 5663—908. alisp.

106. Csongrád közs. képv. test. 42—908. sz. határozata a határozati javaslatok ismertetése tban s ez ellen László Ignác felebbezése. 5661—908. alisp.

107. Csongrád közs. képv. test. 141—908. kgy. számú határozata özv. Bundári Istvánnéval kötött adásvételi ügyben. 4596—908.

108. Csongrád községnek Udvari István és nejevel kötött adás-veteli ügye. 5272—908. alisp.

109. Farkas Dezső községi állatorvos felebbezése Csongrád község képviselő-testületének a fizetés felemelést megtagadó határozata ellen, 6613—908. sz.

110. Kovács Lajos felebbezése Csongrád község képviselőtestületének 243—kgy. 1908. sz. határozata ellen ingatlan eladási ügyben, 5716—908. sz.

111. Csongrád község képviselőtestületének határozata a községiszegénypénztár külön kezelésének beszüntetése tban. 6465—908. sz.

113. Csongrád község és Szabó Kálmán között létrejött ingatlan adás-vételi szerződés. 6641—908. sz.

114. Balázs János és társai felebbe- zése Csongrád község képviselőtestületének a »válykos« gödrökben épített házak eltávolítása ügyében hozott 96. sz. határozata ellen. 6221—908.

115. Csongrád közs. képv. test. 313. sz. határozata a Kókai István-féle ház és telek megvétele ügyében. 6772—1908 sz.

116. Csongrád közs. képv. test. 273. sz. határozata a községi mérnök részére lakbérilletmény megállapítása tban. 6464—908. sz.

117. Csongrád közs. képv. test. 190—908. sz. határozata Bagi Mihály fizetése tban s az ellen Bagi Mihály felebbezése. 5981—908. alisp.

219. Csongrád község 1906. évi alapítványi számadása. 6079—908. alisp.

UJDONSÁGOK.

— Szinpártoló egyesület alakult e hó 12-én dr. Csucs János főszolgabíró einökléte alatt. Az egyesület célja a cimben rejlik. Udvös intézmény, mely ha föladatát teljesíti — cultur missiót teljesít. Reméljük, hogy az újra alakult szinpártoló egyesület hivatásainak magaslatára emelkedve, a már elhanyagolt színház- ügy újra életet nyer, miáltal társadalmi életünkbe is új élet ömlik, eleven, pezsgő mozgalmak lesz észlelhető. más társadalmi kérdések megoldásában is, és akkor újfont napirendre kerülhet a színház építés kérdése. Nekünk a főszolgabíró személye elég garancia arra, hogy a vezetése alatt újra alakult szinpártoló egyesület mindazt megfogja tenni, a maga hatáskörében, amit e nemes ügy igényel és amit a társadalom remél. Itt említhetjük meg, hogy a jövő színházi évadra július 2-től július 24-ig dr. Farkas Ferenc színigazgató nyert előadási engedélyt, a főszolgabíróságtól. Dr. Farkas, a szabadtéri állandó színházban szokott jól összeválogatott előrendű vidéki személyzetével játszani. Jelenleg Szentesen tartanak előadásokat állandó érdeklődés és partfogás mellett.

— Cabaret a Casinóban. Nagy sikerűnek ígérkező cabaret-estélyt rendez e hó 20-án a Casinó. A szereplők összeválogatása már oly szerencsésen történt, hogy bizvást előre is sikerültnek mondhanánk az estélyt. Porubszky Casinói elnök, dr. Csucs, Wiesner, és Kovács Elemér urak rendezik, de mintha egy műhelyben készült volna ez a nagy sikerűnek ígérkező estély a szinpártoló egyesület keletkezésével, illetve újra alakításával annyira magán hordja a céls. erőségnek minden jellegét, összeállításában a szerencsés beosztás által, a sikerhez szükséges minden kellékeket. Vajha ez a

szerencsés alkotásra praedestinált egyén, a valóban jobb sorsra érdemes Casinó-egylet föllendítéséhez az első lépést tenné meg ezen Cabaret rendezése által, mely ha sikerül, reméljük, hogy nem fog megállapodni ez egyetlen sikerénél, hanem a közelgő tél alkalmas időszakát föl fogja használni arra, hogy változatosan szórakoztató öszejövetelek által széthúzó és megbomlott társadalmi életünket új életre keitse, és ezáltal az intelligens elemek gyűlhelye, a nagyszerű Casinó is visszanyerje eredeti rendeltetését, melyből az utóbbi időkben száműzve volt az ellenség, az egyleti mozgalmasság, azon eszközök híján, melyek az odatartozó elemek összetartására alkalmasaknak mutatkoznak.

— Esküvő. Ma délután 4 órakor tartja esküvőjét Lekrinczki Rókus fiatal szabó iparos Magdics Juliska kisasszonnyal Magdics Kálmán és neje kedves leányával.

— Olcsó bevásárlás. A „Csongrádi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet“ még a nyár folyamán elhatározta, hogy felszámol. A közgyűlés határozatát ma már a szegedi kir. kereskedelmi törvényszék is jóváhagyta. Ennélfogva a szövetkezet igazgatósága elhatározta, hogy a szövetkezet áruit becsáron alul is eladja. Holnaptól kezdve tehát az árukat végeladás után értékesíteni fogják. Aki tehát olcsón akar fűszer- és egyéb cikkekhez jutni, holnap reggeltől kezdve a nevezett üzletből beszerezheti.

— Iparoktatás. Az ipariskolai bizottság legutóbb tartott ülésében tekintettel a tanuló nagy számára, párhuzamos osztályt állított fel. A rajtot nem tanuló tanoncok részére pedig heti három órán továbbképző tanfolyamot nyitott. A tanerők választása már az új bizottság feladata lesz.

— Hatósági mészárszék. Végre valahára felállított a hatósági mészárszék. Igaz, hogy jó távol a központtól, de még mindig közelebb, mintha a Piroskavárosban lenne vagy egyáltalán nem létezne. Disznóhúst, marhahúst egyaránt mérnek ki. A husarak kifüggesztve vannak. A hatósági mészárszék a legnagyobb jótétemény lesz a lakosságra, csak a szigorú rendre, tisztaságra legyen aki felügyeljen.

— Az új büntető törvény elsejére lépett életbe. Az egyik föújítás; a büntetés feltételes felfüggesztésének törvénybe iktatása. Az „aljas indok“-ból vétkező egyének feltétlen kivan zárva a kedvezményből. Különleges intézkedések történtek a lopási szakaszoknál és a csalánsát kísérlete ezental büntetendő.

— Fizetéseképtelenség híresztelése büntetendő. A királyi kurai egy konkrét esetből kitolyólag kimonta, hogy aki egy kereskedőről vagy kereskedő társulatról alaptalanul aszt híreszteli, hogy fizetéseképtelen vagy esőd előtt áll, ezáltal büntetendő cselekményt követ el.

— Az újfajta árverési hirdetések. Sűrűn közli már a hivatalos lap azokat az árverési hirdetményeket, melyekre a végrehajtási novella vonatkozó határozománya értelmében az árverést szenvedő neve nincs kitéve. Valóságos törzsszülöttei ezek a hirdetések az iróasztal mellett okoskodó, az élet követelményeivel nem számoló jogási bölcseségnek. A sok közt kiragadunk egy példát: Hirdeti a végrehajtó, hogy a Budapesti takarékpénztár javára 4460 kor. követelés erejéig alperesek. Daróc községében alpereseknél október 8-án megtartandó bírói árverésen elfognak adadni. A hirdetmény felhívja azokat, akik a vételárból való kielégítéshez elsőbbségi jogigényt formálnak, hogy ezt a végrehajtónak jelentsék be. Már most a jogigénylők, ha vidéken lagnak, nem tudják, hogy kik ellen vezetnek árverést, az árverési szándékozók nem tudják, hogy a község melyik házában tartatik meg az árverés, szóval olvasnak egy árverési hirdetést, amelynek az árverést szenvedőknek ennek kitüntetése nélkül semmi

értelme és kár a pénzért, amibe a közlélet kerül. Ha ez sem boldogomba, akkor nincs boldogomba a világon.

— **A szégedi kereskedelmi és iparkamara** 1908. évi október hó 16-án (pénteken) délután 2 órakor a kamarai székház termében teljes ülést tartott.

— **Ásatások határunkban.** Kada Elek kecskeméti polgármester az elmúlt héten a hatóság engedelmével a bukosparti iskola környékén ásatásokat eszközöltetett oly célból, hogy ott régiségeket keressen. Az ásatás fényes sikerrel járt amennyiben ott 1200 év előtti régiségekre bukkant. A többek között egy régi sirt talált amelyben egy vitéz holttestemét lelte az összes bronzból készült fegyverzetével, különböző régi alaku, jó karban levő cserép edényeket állatok óriási csontvázeit és egyéb apróságokat. A talált régiségeket elszállította kecskemétre.

— **Különleges tűz.** Folyó hó 11-én déjelőtt Bloch Adolf üzleti ernyője meggyulladt és pár pillanat alatt teljesen lángban állt. A tűz valószínűleg onnan eredhetett hogy az emeletről valami vidéki szoba vendég győfít dobott oda. Hogy nagyobb baj nem történt az Tepli Nándor Bioskop tulajdonos érdeme aki pár pillanat alatt ott termett a fecskendőjével és a veszedelmes tüzet eloltotta.

— **A Tiszába full.** F. hó 11-én Katona János helyőrségi halász mester d. u. 2 órakor 2 társával Pozsár János és Fodor Gáspárral a Körösre indultak halászni. Mielőtt elindultak néhány pohár bort ittak és így jó hangulatba voltak. Az öreg katona a kormányt tartotta és dudogtatott, két társa pedig a csólnakot húzta. A csólnakot húzó társaknak egyszer feltűnt, hogy az öreg nagyon csendesen van hátra néztek, hát nem látták az öreget, előre hajolt valószínűleg és belebukott a Tiszába. Másnap ugyan azon a helyen találták meg a halászok, ahol beleesett.

— **Tűz.** F. hó 12-én d. u. 1 órakor Német Joachim istállója kigyulladt. Amennyiben a tűzoltóság megkésve érkezett Berkes Mihály Lapát utcai házába is hamarosan belekaptak, a tüzet azonban Farsang Lajos kovácsmester mind a háromszor eloltotta így tisztára az ő érdeme hogy a nagy szárazság dacára a tűz lokalizálva lett és így csak Németh Joachim istállója és komrája égett le. Megemlítjük még, hogy Berkes Mihály, kinek házába a tűz háromszor is belekaptak éppen haldoklott, csak nagy nehezen lehetett átvinni a szemközti levő épületbe. Másnap reggel azonban meghalt.

— **ismeri a Fektort?** Ez a különlegesség — szabadalmazva van az egész világon — és elsőrendű orvosok, tanárok ajánlják, mint kiváló hashajtószert. Háztartásokban legyen mindig „Fektor”, az egyetlen hashajtó limonádé. Hatása gyors és biztos. Üvege 80 fillér. Kapható minden gyógyszertárban és nagyobb kereskedésben.

C S A R N O K.

Ne kérdezd . . .

Ne kérdezd tőlem, hogy szeretlek-e?
Szemem megmondja, csak tekints belé,
A sziv hangján nem szól úgy semmi más,
S hogy ajkam hallgat az is vallomás.

Hogyha szemem majd szótlán marad,
S csak ajkam ejt sok hízogó szavat,
Ha majd szerelmem erősítem:
Akkor ne higgy, akkor ne higgy nekem!

Balla Miklós.

Chicagótól St. Louisig.

Amerikai utirajz. 2.

Irtá: Vérteti Karoly.

Jupiter pluvius osztván az áldását, jótékony, kiadó eső járt erre, a megázott föld, őszidőben, nem vehette be hirtelen a vizet, sok lábnyomnyi tócsák képződtek melyeket a nap otfelejtett, mellettük az

ég tiszta könyéből eredt vastag sár, elkelne a facipő. Sárba süppedt lábnyomok, a kecsik a felpuhított földön sárba rekedtek. A felhők szétfoszladtak az eső elált, a nap lec-ókolta az apró tócsák vizeit, az őszi eső, nem hozta meg a hűvös időt. A dudva, napraforgó, mindenütt megteremnek, ahová magvak vetődik. Nálunk otthon ezidén szárazság volt egész nyáron, (1904) kiaszott a szomjas föld, sült, ami reményt ígérőleg a földből kikerült, dus atást, vig szüretet ígért. A venyegéket jég golyósta. Földig égett le a sarjadzó burgonya bokor levele, rögös volt a szántás. A kapa koppant és a kutakból saratmerített a vödör. A süjtött részeken kitört az éhínség.

Nézek tovább. Nyílt kocsikon, kacskaringós utakon erre-arra vágatnak a földeken, dülöznék az egyenes utra. Gazda, veti munkáját. Napos esőben egy hintó ernyője alatt sapkás nők, ki tudja? nem-e kukorica királynék, a dülőre vezető utra térve, a gazdaság után járnak, a gazda szeme egymaga, nem győzi hizlalni az ökröket. Egy köteg friss here vastagon rakva a saraglyába, mutatja, hogy nem kocsikázni mennek, dologban járnak; valamikor talán, zsupszalma ülésről maguk hajtottak.

Folytatom a szóból. Miként yannak a gazdasági szertelenségben kukoricakirályok, ugy vannak buzakirályok is. Ki a buzakirály Amerikában? Aki a nagy buzatáblákon 1000—2000 holdat bevet. Gleen buzakirály, ur a maga birodalmán, 100 000 holdról aratott búzát (1880) és a világforgalmi cikket saját hajóján küldte Angolországba s elárasztotta táplálékkal a világot. Habár Mack Kinley védvám törvény rendstere nem kedvező*) a farmerre, mégis igen nagy versenyzői vannak a magyar búzáknak. Gleen mellett, az éjszaki termelési övben még mintegy 7 millió kisebb-nagyobb, gépekkel dolgozó farmer, természetű van. A nagy adózásunk mellett, hogyan menjünk előre? Még szerencse, hogy a mi búzánk minősége jobb. Vannak itt petróleum-, zsír-, hus-, réz-, szén-, gyapot s. a. t. királyok, fejlődelmek, mágnások megannyi vankeé uraság.

A kenyértermények nagy kiterjedésű rónaföldje ez, termékeny, akár a bácskai, csak hogy sokkal nagyobb terület, tultermelés van, mert amikor megcsendül a kas a pengéye, bőven ontja áldását az illionisi Ceres, mely buza lázba ejti a yankeeket. Ez a talaj, a régi geológiai tenger feneké volt, az alluvium tette a földet termékeny. Rajta elszórva, ereszetes embertanyák, melyekről gumbok ereszkedtek le, gemes kutas tanyaudvarok, baromfiival, farmer telepek, alátámasztott, alafalazott támpillérekkel ellátott pajta-csűrők, melyeken az életszükségleti, világforgalmi cikkek felhalmozódása van. A kopár földön néhány tanyaház keményéből kékes füstszalag húzódik.

Neki görnyedve szántanak három lóval, gőzekével vegyesen, mélyen basogatják a föld hátát, kalészt ringató buza-földde munkálják meg. Az amerikai Ceres, szívesen időz itt, a puszták nyugott levegőjében. Egy bőrkabátos, nehéz csizmás gazdálkodót látok, gámos, magas botot huz maga után. Lompos kutyája, nyomról-nyomra követi a gazdájának erős, kemény lépéseit. Egy szalmabáb, sütő-tök fejjel, nem tudom minek tették ijesztőnek.

8996. ki 1908.

Hirdetmény.

Kiskunfélegyháza város határában fekvő 80 katasztrális hold területű péteri tavat, mely a város tulajdonát képezi a város közönsége halastóvá szándékozik átalakítani. — Ezen cél elérésére a tó déli részén a péteri határon egy 6 méter korona szélességű 9.70 méter hosszú és 2 méter körüli magasságú töltés építendő: A töltéshez szükséges föld a tóból közvetlen a töltés helye mellől ny.rhető.

A töltéshez 2 beton átereszt építendő és pedig akként, hogy az egyiknek lezárója legyen.

A fentebb elmondott munkálat keresztülvitelét a város vállalat által kívánja biztosítani és pedig akként, hogy a vállalati díj, illetve építési költség fejében a vállalkozónak, illetve építőnek a keletkezett halasztavat a legkedvezőbb ajánlattevő által meghatározott időre halászatra átengedi.

Felhívatnak az ezen munkálatra, illetve halászatra pályázni szándékozők, hogy írásbeli zárt ajánlataikat a városi polgármesteri hivatalban 1908. évi november 1-én déli 12 óráig adják be.

Az ajánlathoz csatolandó a vállalati összeg 100%-a készpénzben vagy értékpapírban és az illető pályázó vagyoni bizonyítványa, mely az illető községe előjárósága által állítandó ki.

A vonatkozó tervek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kiskunfélegyháza, 1908. október 6.

Dóczy Pál,
városi mérnök.

Hirdetmény.

A Félegyházi utca 18 sz. a. házban megnyitott s Csongrád község által üzemben tartott hatósági husszékben a következő árak mellett lesznek a gazdaközönség által önkényt beadott állatok husai eljárásitva:

Önkényt beadott marhahus kg. — 80 fillér,	
Az állatorvos által leütött „ „ — 56 „	
Gyengeborjú hus „ 1 — 56 „	
Önkényt beadott juh „ — 64 „	
Az állatorvos által beadott „ — 48 „	
Önkényt beadott sertéshus „ 1'04 „	
Beutalt „ — 90 „	
Zsir, szallonna, háj „ 1'32 „	

Csongrád, 1908. okt 15-én.

Előjáróság.

Halásznati jog bérbeadás.

Gróf Károlyi László ur csongrádi holt tiszai halásznati jogának bérlete ez évben lejárván, ezen jognak újabb hat évre leendő hasznóbérbe adása érdekében felhívatnak az arra reflektálók, hogy ez iránti írásos ajánlataikat a felgyői uradalmi tisztartósnál **1. évi október 15 napjáig** nyujtsák be.

Felgyő, 1908. szept. hó.

Urad. tisztartóság



**Szőlő-
oltványokat**

szállít, fajlisztaságáért jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert

Kuküllőmenti első szőlőoltványtelep

Tulajdonos; **Kaspari Frigyes.**

Medgyes 74 sz. Nagy-kuküllő megye.

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden rétegéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról

Ifj. Zsoldos Ferenc üzlettelepén, Szentesen

mindentéle építkezési anyagok, egymint **épületfa minden fajta téglá és cserép bármily mennyiségben**

a legjutányosabb árban kaphatók.

„METEOR“-SZÁLLODA Budapest VII., Erzsébet-körút 6. szám. Tulajdonos: Rendes Szidor.

120 kényelmesen berendezett szoba. Melegvízfűtés. Teljes 24 órás liftszolgálat. Vácuum Cleaner. Fürdők a házban. Szállodai automobil, Szalonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. Feltétlen tisztaság. Fekvés a keleti és nyugoti pályaudvar között. A technika minden vívmányaival felszerelve. A város központján.

Szobák 4 koronától.

Sirup pagliano a legjobb vértisztítószer. Fel-találója Girolamo Pagliano florenci tanár 1828 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1938 óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Orvosi rendelésre minden jobb gyógyszerertárban kap-ható. Megszünteti a székrekedést és annak kö-vetkezményét, mint vértorlódást a fejbe, stb. elő-mozdítja az anyagcserét és vértisztítón hat bőrki-ütések csuz. köszvényénél ötb. Megrendelések in-tézendők Girolamo Pagliano tanár, Florenz, A 11 Via Pandurino. Elismerő levelekkel és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség Dr F. Horzig Wien IX. Löblichgasse 4. Gyógyszer-tárak főlerakatként kedvező feltételek mellett ke-restetnek.

Fektor

az egyetlen

HASHAJTÓ LIMONADÉ

Kellemes ízű, gyors és biztos hatása.

Szükséges minden ház-tartásban.

Kapható mindenütt. — Ára 80 filler. Raktár Csongrádon: Schwartz Szidónia, Lantos Anna és Klein Ferencnél.

„Kolumbusz” vegyészeti gyár Rt. társaság.
Budapest, VIII. József utca 16-18

Fehér és kék evő

BURGONYÁT

bárminő mennyiségben eladok

Bartha István,

terménykereskedő,

Brassó.

AZ „ÜSTÖKÖS“

a legjobb magyar vicclap. Hetenként 20 oldal, színes képek.

Minden új előfizető, ki most fizet elő az „Üstökös“-re ha csak 1/4 évig is ingyen kapja a tavalyi 1907. évi teljes bekötött évfolyamát, csak a bekötésért számítunk fel 2 koronát. Kívánatra megküldjük az 1908. január 1-től megjelent számokat is 3 koronáért.

Előfizetési árak:

1/4 évre (okt. dec.)	3 kor.
1/2 „	6 „
1 „	12 „

Utalvány cím:

„Üstökös” kiadóhivatala
Budapest.

Hirdetések

felvételnek jutányos áron lapunk kiadó-hivatalában.

Szabó üzlet megnyitás

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét, hogy itt Csongrádon az Iskola-utca 12 szám alatt

férfi és női szabóüzletet

rendeztem be, hol a legdivatosabb férfiruhát és női felöltőket mérték szerint a lehetőleg díszesen és csinosan kidolgozva jutányos áron készítek. Megjegyzem, hogy a divatos szabást a székes fővárosipar-rajziskolában tanultam, amelyről jeles bizonyítványom tanuskodik.

Bő tapasztalataimat azonban Magyarország különböző nagyobb városaiban szereztem és így ezen a téren a legkényesebb igényeknek is képes vagyok megfelelni. Megjegyzem, hogy most újabb nagy raktárt tartok valódi angol szövetekből, amelyet a t. rendelőimnek minden haszon nélkül engedem át, aki nálam ruhát készíttet.

Amidőn ezen körülményt a t. közönség szíves tudomására hozom, arra kérem, hogy jóakaratu bizalmával és rendelésével engem támogatni kegyeskedjék.

Kiváló tisztelettel:

Lekrineczki Rókus.

férfi és női szabó.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvasszappannal

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségesítetik.

oooooooooooooooooooo

Iskola könyvek író és rajzszerkek

legoicsóbb

→ bevasárlási forrása ←

Weisz Márk

23 év óta fennálló könyv-

→ kereskedése. ←

BUZIÁSI FŐNIX

SAVANYVÍZ

Kitűnő hatásu vese és hólyagbajoknál
SZÉNSAVDUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZŰ, VASMENTESITETT,
rendkívül üdítő asztali viz.
Üdit, gyógyít! Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.